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Dags för chefen att visa hur
företaget satsar på personalen

En majoritet av svenska företagsledare tar inte ansvar för en avgörande framtidsfråga – de 
anställda. Forskning visar att företag med ett aktivt personalarbete är mer attraktiva att göra
affärer med. Nu är hög tid att medarbetarnas kompetens tar plats i balansräkningen, skriver nio
undertecknare ur Ivas projekt 3 F, bland dem Volvos koncernchef Leif Johansson.

F
öretag som satsar på perso-
nalen är mer attraktiva att
göra affärer med och är där-
för mer konkurrenskraftiga.
Det visar unik svensk forsk-

ning som har gjorts inom ramen för
Ingenjörsvetenskapsakademiens, Ivas,
projekt Friska Framgångsrika Företag.
Men personalens betydelse speglas i
dag varken i företags balansräkningar
eller i ansvarsfördelningen inom före-
tagens ledningsgrupper. Vi vill därför
uppmana svenska företag att ta fasta
på våra forskningsresultat och att dra
de tydliga konkurrensmässiga fördelar
som skapas genom ett aktivt, värde -
skapande personalarbete. 

Det är dags för styrelser, ägare och
investerare att börja efterfråga infor-
mation som synliggör företagets främ-
sta resurs – medarbetarna.

Vi är övertygade om att en företags-
kultur som ser människan i organisa-
tionen, som tillvaratar, utvecklar och
stärker individens engagemang och
kompetens, bidrar till stärkt konkur-
renskraft. En sådan företagskultur är,
till skillnad från produkter, tjänster
och produktionsprocesser, en fram-
gångsfaktor som inte går att kopiera.
Men vi möts ofta av frågan: ”Kan man

Män ser inte kompetensen

mäta effekten av satsningar på perso-
nalen, är det verkligen lönsamt?

För bara 20 år sedan möttes de som
ville satsa på strategisk varumärkesut-
veckling av liknande skepsis. Numera
är det få som ifrågasätter att varumär-
ket kan vara en värdefull tillgång hos
företaget – ibland till och med ett före-
tags värdefullaste tillgång.

I projektet ”Framgångsrika Friska
Företag”, 3 F, som drivs av Iva, har vi
tagit oss an utmaningen att via forsk-
ningsresultat belägga magkänslan av
att värdeskapande personal arbete le-
der till lönsamhet. Under fem år har ett
trettiotal företag medverkat i projektet
som har handlat om erfarenhetsutby-
te och forskningsmäkling inom arbets-
livsforskning. 

I samverkan med varumärkesfors-
kare i Lund har vi genom unik forsk-
ning kunnat påvisa att företag som sat-
sar på sin personal är mer attraktiva att
göra affärer med än andra. 

En uppföljande opinionsundersök-
ning ställd till företagsledare inom
stora svenska företag visar att två av
tre chefer anser att strategiskt perso-
nalarbete för att stärka varumärket
har ökat i betydelse under de senaste
fem åren.

70 procent anser att företagets vd är
den som bör ha ansvaret för strategiskt
personalarbete, varumärkesutveckling
och kopplingen mellan dessa två. Sam-
tidigt anser betydligt färre, bara 54
procent, att vd i dag tar ansvaret för
uppgiften. 

För oss indikerar resultatet att vi är
på väg bort från tvivel och tveksamhe-
ter – allt fler tycks se värdet av värdes-
kapande personalarbete. Ändå tvekar
många när det kommer till att satsa på
detta som en del i den strategiska verk-
samhetsutvecklingen. Det är dags att
sluta tveka!

Att låta forskning vägleda strategis-
ka beslut är av stort värde. Tyvärr har
arbetslivsforskningen i vårt land på 
senare tid tappat ett par hundra miljo-
ner kronor per år. Därför vill vi upp-
mana näringsdepartementet att hitta
nya former för att sammanföra forsk-
ning och praktik på det personalstra-
tegiska området. Inrättande av en pro-
fessur inom hr, där kunskap om strate-
giskt hr-arbete kan samlas, skulle vara
ett steg i rätt riktning. 

För att ytterligare öka kunskapen
vill vi uppmana företag att, såväl in-
ternt som externt, kommunicera sats-
ningar på personalen. Vi vill även se att

investerare, ägare och styrelser efter-
frågar informationen. 

Att få in dessa frågor i den finansiel-
la rapporteringen är en utmaning – det
medger vi. Samtidigt finns här ett gyl-
lene tillfälle för svenska företag att bli
bäst i klassen både i fråga om värde -
skapande personalarbete och i framta-
gande av modeller som gör att vi kan
mäta och värdera satsningar på områ-
det. 

Här kan vi skapa de personalekono-
miska nyckeltal som kan vägleda alla
som vill lyfta fram personalen som fö-
retagets främsta resurs. 
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D
e svenska börsföretagens
ägare och företagsledare tror
inte på att en bra blandning
av män och kvinnor skulle

öka lönsamheten för deras företag. Om
de gjorde det skulle de ta det avgöran-
de beslutet och verkligen bidra till lös-
ningar som gör att fler kvinnor tar
plats i samtliga vitala beslutande or-
gan. 

Då skulle företaget inom kort ha en
valberedning, styrelse och lednings-
grupp som bestod av minst 40 procent
kvinnor. Kvinnliga chefer skulle bli li-
ka vanliga som manliga. 

Det går inte, säger näringslivets
tungviktare.

Det är märkligt att ägare och före-
tagsledare har sagt det så länge när det
gäller att ta tillvara på kvinnors kom-
petens. Företagen har lyckats anpassa
sig till och dra fördelarna av datorer,
internet, mobiltelefoner och globalise-
ringen. Saker som inte fanns för ett par
decennier sedan. 

Kvinnor har det funnits sedan ur-
minnes tider. De senaste decennierna
har allt fler kvinnor skaffat mer än till-
räckligt med erfarenhet och kunskaper
för att kunna bidra väsentligt i företa-
gens toppskikt. Men de beslutande har
inte en aning om hur de ska anpassa
sig till och dra fördelar av det. 

I Dagens Industri den 19 oktober re-
dovisades effekterna av Norges  köns -
kvoteringslag. Dagen efter är Sverker
Martin-Löf, styrelseordförande i bland
annat SCA och Skanska, inte säker på

”En ny
professur
inom hr,
där kun-
skap om
hr-arbete
kan sam-
las, skulle
vara ett
steg 
i rätt
riktning.”

Anna
Eliasson
Lundquist
vd,  Kvinno -
kompetensen 

att de norska styrelserna med högre ut-
bildningsnivå och yngre styrelseleda-
möter är bättre än de svenska styrel-
serna med lägre utbildningsnivå och
äldre manliga ledamöter. 

Han tycker att det är svårt att hitta
kvinnor med rätt kompetens. Därför
nominerade fem män i Skanskas val-
beredning åtta män till styrelsen 2009. 

Den nakna sanningen är att en man
inte känner igen en kompetent kvinna
när han möter henne! Sverker Martin-
Löfs och hans gelikars svaghet är att
de inte kan värdera och bedöma en
kvinnas kompetens. Än mer tveksamt
är det när han ändå valt henne – hur
ska han klara att dra nytta av hennes
kompetens när det är en helt annan
kompetens än den han vanligtvis mö-
ter?

Att utbilda kvinnor i styrelsearbete
är en viktig insats eftersom det ökar
kvinnors sakkunskap så att män kan
känna sig trygga. Det som dock är vi-
da viktigare är att ge kvinnor kommu-
nikationsverktyg så att kvinnor på all-
var kan leda och leverera resultat trots
tunga manliga strukturer om hur det
ska vara och alltid har varit. 

Ägare och företagsledare står inför
ett val. Antingen sväljer de stoltheten
och tar stöd i detta arbete  – från kvin-
nor, eftersom det är kvinnor som för-
står sig på kvinnors kompetens. 

Eller så säger de slutligen som det
är: ”Vi är män, trivs bäst ihop med
andra män och behöver inte stöd av
kvinnor för att leda våra företag”. 

”Därför   
nomine -
 r ade fem
män i
Skanskas
valbered-
ning åtta
män till
styrelsen
2009. ”

Jeanette Gustafsdotter anklagar oss
(DI Debatt 6/11) för att blanda sam-
man bankernas och mäklarnas roll.
Givetvis är det bankerna som bevil-
jar bolån. Men mäklarna har också
ett tydligt och reglerat  informa tions-
ansvar. 

I Fastighetsmäklar nämndens 
serie God Fastighets mäklarsed
framgår att ”det är viktigt att mäk-
laren gör kalkylen med goda säker-
hetsmarginaler” samt ”Med hänsyn
till kravet på goda säkerhetsmargi-
naler kan det finnas anledning för

mäklaren att göra köparen upp -
märksam på effekten av en ränte -
uppgång”.

Det är enligt oss tveksamt om de
ekonomiska råd som en av fyra
mäklare ger – att endast klara bolå-
neräntor på 5,25 procent – lever
upp till god fastighetsmäklarsed. 

JOACIM OLSSON, vice 
förbunds direktör, Villaägarnas Riksförbund

MIKA BURMAN GÖTZ
privatekonom, Nordnet
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”Noterar att jag nu har 666 
anhängare. Hm...”

Number of the Beast som ”Iron Maiden” kallade det, 
eller vilddjurets tal som det står i  ”Uppenbarelse -
boken”:  Göran Hägglund (KD) twittrar om sina 
okristna framgångar. 

”[Vi] är så lika att
det bara är håret
som skiljer [oss]
åt”
Bård Eker beskriver skillna-
den mellan sig själv och kom-
panjonen Christian von 
Koenigsegg. I Fokus.

Mäklarna har en reglerad informationsplikt


